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चचा� म� �य�?
हाल ही म� पृ�वी एवं इसके पड़ोसी �ह मगंल के िनमा�ण के संबधं म� %का￱शत एक अ�ययन म� पृ�वी के िनमा�ण के संबधं म� कुछ
मह*वपूण� ,बदओुं को उ0े1खत िकया गया ह।ै इस अ�ययन के अनुसार, अंत4र5 म� हुई एक %चंड एवं अराजकतापूण� %ि9या के
दौरान पृ�वी का िनमा�ण हुआ था, ￭जसम� पृ�वी के तकरीबन 40% से अ￸धक >?यमान का नुकसान हुआ।

अ�ययन के  %मुख ,बदु 
�ह� का िनमा�ण अ￸त4र@ सामि�य� (यह िकसी �ह के पड़ोसी �ह के साथ टकराव के कारण उBपC हुई सामि�य� का
सं�हण होता ह)ै के 9िमक संचय म� वृ￸D होने कE %ि9या के तहत होता ह।ै
यह एक अराजक %ि9या होती ह,ै ￭जसम� कुछ सामि�य�/>?य� के नF होने के साथ-साथ  कुछ सामि�याँ/>?य एकिHत
भी होते हI।
%￸त सेकंड कई िकलोमीटर कE रJतार से ग￸तमान बड़े �ह� के समूह से पया�K माHा म� गमL उBपC होती ह,ै ￭जसके
प4रणामMवNप मOैमा महासागर� और वाQपीकृत चRान� के अMथायी वायमुडंल का िनमा�ण होता ह।ै
इन �ह� के मगंल �ह के आकार के होने से पहले इनका गुSBवाकष�ण %भाव इतना अ￸धक कमज़ोर हो जाता ह ैिक यह
इनके ￭स1लकेट वायमुडंल को बनाए नहV रख पाता ह।ै 
टकराव कE वृ￸D के दौरान वाQप के आवरण म� कमी होती जाती ह,ै ￭जस कारण �ह कE संरचना म� िनरतरं प4रवत�न होता
रहता ह।ै

पृ�वी एवं मगंल कE उBप1W 

वXैािनक� Yारा %दW साZय� से यह MपF होता ह ैिक पृ�वी एवं मगंल �ह कE संरचना भी इसी %कार कE घटनाओं के
9म म� हुई ह।ै 
म\ैी￱शयम आइसोटोप के अनुपात म� ￭स1लकेट वाQप हािन के प4रणामMवNप प4रवत�न होता रहता ह,ै इनम� %ाथिमक
तौर पर ह]के आइसोटोप शािमल होते हI। 
�यात?य ह ैिक इसी आधार पर यह अनुमान ?य@ िकया गया ह ैिक पृ�वी के िनमा�ण के दौरान इसका तकरीबन 40
%￸तशत से अ￸धक िहMसा नF हो गया था।

काउबॉय िब_]डग जॉब 

"काउबॉय िब_]डग जॉब" (Cowboy Building Job) के Nप म� व￰णत इस %ि9या के तहत ही पृ�वी कE अनूठी
संरचना का िनमा�ण हुआ।
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िनQकष�
इस %ि9या के िवषय म� गहन अ�ययन करने के पbात् यह Xात होता ह ैिक हमार ेसौर मडंल के न केवल पृ�वी एवं मगंल �ह�,
बd]क सभी �ह� का िनमा�ण इसी %ि9या के तहत हुआ ह।ै संभवतः इसके इतर अfय सौरमडंल� के �ह� के िनमा�ण म� भी ऐसी
या िफर यही %ि9या प4रणत हुई होगी। हालाँिक, �ह� के टकराव कE िव￱भC dMथ￸तय� एवं दशाओं म� अंतर होने के कारण
उनकE संरचनाओं म� िविवधता पाई जाती ह।ै
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